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	V/v hướng dẫn điều chỉnh một số nội dung về giảng dạy môn Thể dục  cấp tiểu học năm học 2014-2015.
	
	


Kính gửi: Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2014-2015 cấp tiểu học, Sở Giáo dục và Đào tạo Khánh Hoà hướng dẫn các Phòng Giáo dục và Đào tạo thực hiện điều chỉnh một số nội dung về giảng dạy môn Thể dục (HĐGD thể chất) cấp tiểu học năm học 2014-2015 như sau:

1. Tổ chức giảng dạy 

-  Môn Thể dục (TD) cấp tiểu học cung cấp cho học sinh (HS) những kiến thức, kĩ năng về thể dục phù hợp với lứa tuổi của từng khối lớp giúp HS ý thức rèn luyện sức khỏe, hình thành và phát triển một số kĩ năng sống cần thiết đồng thời bộc lộ dần những năng khiếu của HS về thể dục thể thao, tạo cho HS tinh thần thái độ tích cực tham gia các hoạt động về thể dục thể thao, biết ứng dụng những kiến thức, kĩ năng thu nhận được vào cuộc sống thực tiễn.
- Tăng cường tổ chức cho HS kỹ năng tự quản, tự điều khiển, tự phục vụ, tự đánh giá và tham gia đánh giá kết quả học tập của bạn.
- Đối với các trường đang thực hiện theo mô hình VNEN thì tổ chức các Hoạt động Giáo dục Thể chất theo các quy định của VNEN. 
2. Phân phối chương trình (PPCT) 

- Thực hiện theo PPCT của Bộ GDĐT, do Phòng Giáo dục Tiểu học - Sở GD&ĐT hướng dẫn (đính kèm Kế hoạch giảng dạy từ lớp 1 đến lớp 5).

3. Thiết kế bài dạy 

- Trường ngoài VNEN: theo mẫu thiết kế bài dạy của Sở GD&ĐT đã ban hành từ năm học 2010 - 2011. 

- Các trường VNEN: thực hiện theo mẫu thiết kế bài dạy trong tài liệu hướng dẫn các hoạt động giáo dục dành cho giáo viên VNEN.

4. Tiến trình lên lớp
- Trường ngoài VNEN: theo tiến trình đã được thống nhất trong tập huấn chuyên môn thể dục tháng 7/2013. 
- Các trường VNEN: theo tiến trình đã được thống nhất trong chuyên đề Hoạt động giáo dục Giáo dục thể chất tháng 10/2014. 
5. Về kiểm tra, đánh giá GV và HS

-  Đánh giá kết quả giảng dạy của GV: 
+ Các trường ngoài VNEN: Theo phiếu dự giờ quy định trong công văn số 10358/BGDĐT-GDTH ngày 28/9/2007 về việc hướng dẫn việc sử dụng chuẩn nghề nghiệp giáo viên tiểu học trong quá trình đánh giá xếp loại. (Phiếu đánh giá 20 điểm)  
+ Các trường VNEN: theo phiếu dự giờ dùng chung cho các môn học và HĐGD của VNEN.
+ Ngoài việc đánh giá năng lực chuyên môn và sự linh hoạt, sáng tạo trong việc điều hành các hoạt động dạy học hiệu quả của giáo viên, cần chú trọng đến các hoạt động học tập của học sinh phải đảm bảo mục tiêu bài học, phát triển năng lực tự học của học sinh. 

- Đánh giá kết quả học tập của HS: thực hiện theo Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 của Bộ GDĐT về việc ban hành Quy định đánh giá học sinh tiểu học và các công văn, hướng dẫn chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai thực hiện Thông tư 30 về đánh giá học sinh tiểu học.
- Đánh giá, xếp loại thể lực học sinh: Các trường tổ chức kiểm tra, đánh giá thể lực học sinh theo Quyết định số 53/2008/QĐ-BGDĐT của Bộ GDĐT ban hành Quy định về việc đánh giá, xếp loại thể lực HSSV nhưng không đưa vào đánh giá môn học Thể dục.
+ Hình thức kiểm tra: theo lớp; tổ chức vào cuối năm học.
+ Nội dung kiểm tra: 04 nội dung bắt buộc cho tất cả các cấp học, gồm: Bật xa tại chỗ, Chạy tùy sức 5 phút, Chạy 30m xuất phát cao và Nằm ngửa gập bụng. 

+ Các giáo viên thể dục phải có sổ ghi kết quả việc kiểm tra, đánh giá, xếploại thể lực học sinh các lớp, lưu hàng năm tại nhà trường. Ở cấp tiểu học, không thực hiện các phiếu lưu về kiểm tra, đánh giá thể lực trong học bạ của HS.

+ Hàng năm, các trường tổng hợp số lượng, kết quả từng loại (có đánh giá, xếp loại chung) theo từng khối lớp (nam riêng, nữ riêng) và báo cáo cho Phòng GD&ĐT.
+Nhà trường chịu trách nhiệm chuẩn bị về cơ sở vật chất, đảm bảo cho công tác đánh giá được thuận lợi, an toàn và hiệu quả. 
6. Hồ sơ chuyên môn 
- Thiết kế bài dạy.
- Sổ theo dõi chất lượng giáo dục dùng cho giáo viên bộ môn.

- Sổ dự giờ.

- Sổ ghi chép.
- Sổ lưu kết quả kiểm tra đánh giá, xếp loại thể lực học sinh.
Trên cơ sở văn bản này, yêu cầu các Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai đến tất cả các trường tiểu học để kịp thời điều chỉnh một số nội dung về giảng dạy môn thể dục cấp tiểu học trong năm học 2014-2015./.

	Nơi nhận:  

                                      

- Như trên;   

- Website Sở GD&ĐT

- Lưu VT, GDTH.
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