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                     Kính gửi: Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố
Nhằm tổ chức hiệu quả sinh hoạt chuyên môn (SHCM) tại các tổ, khối chuyên môn trong trường và giữa các trường tiểu học; đưa SHCM trở thành hoạt động thường xuyên, có chất lượng, góp phần nâng cao năng lực cho cán bộ quản lí trong chỉ đạo chuyên môn, nâng cao năng lực chuyên môn, kỹ năng sư phạm cho giáo viên trong hoạt động dạy học, kịp thời tháo gỡ những khó khăn về đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới các hoạt động đánh giá học sinh,... cho giáo viên, tạo cơ hội để mỗi cán bộ, giáo viên được phát huy khả năng sáng tạo, đóng góp sáng kiến kinh nghiệm nâng cao chất lượng giáo dục, Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn việc SHCM cấp tiểu học như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Đưa SHCM trở thành hoạt động thường xuyên, có chất lượng, tránh tổ chức một cách hình thức tại các tổ chuyên môn, trường và cụm trường.

- Kịp thời thời tháo gỡ những khó khăn về chuyên môn và có giải pháp phù hợp với đối tượng học sinh, điều kiện của nhà trường, địa phương.

- Năng cao năng lực cho cán bộ quản lí trong chỉ đạo chuyên môn; nâng cao năng lực chuyên môn, kĩ năng sư phạm cho giáo viên trong hoạt động dạy học.

- Tạo mối quan hệ chia sẻ, học tập, giúp đỡ nhau giữa cán bộ quản lí và giáo viên, giữa giáo viên và giáo viên, giữa các tổ, khối chuyên môn trong trường và giữa các trường tiểu học.

- Tạo cơ hội để mỗi cán bộ, giáo viên được phát huy khả năng sáng tạo, đóng góp sáng kiến kinh nghiệm nâng cao chất lượng giáo dục, đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục tiểu học.

2. Yêu cầu


- Nội dung SHCM phải đáp ứng được yêu cầu:  đổi mới phương pháp dạy  học, đổi mới tổ chức lớp học, đổi mới đánh giá học sinh, điều chỉnh và phát triển tài liệu dạy học do chính cán bộ quản lí, giáo viên đề xuất, thống nhất và quyết tâm thực hiện.
- Hình thức SHCM : phải nắm vững các bước tiến hành trong buổi SHCM.

- Nắm vững qui trình tổ chức chuyên đề cấp tổ, cấp trường và cấp cụm  trường.

- Việc tổ chức SHCM ở cấp tổ, cấp trường và cấp cụm trường phải đảm bảo cụ thể, thiết thực, hiệu quả, được tổ chức qua hoạt động cụ thể, thực tiễn, tránh tình trạng trình bày, báo cáo chỉ có tính chất lí thuyết.

II. NỘI DUNG VÀ CÁCH THỨC SINH HOẠT CHUYÊN MÔN


1. Nội dung
Các nội dung cần tổ chức sinh hoạt chuyên môn:

- Về phương pháp dạy học, trong đó tập trung nghiên cứu vận  dụng phương pháp dạy học tích cực, phương pháp Bàn tay nặn bột;
- Về nghiên cứu bài học;
- Về đánh giá học sinh tiểu học;

- Về tổ chức lớp học;

- Về cha mẹ học sinh và cộng đồng tham gia vào giáo dục;
- Về nâng cao chất lượng dạy học buổi 2;

- Về ứng dụng công nghệ thông tin trong SHCM.

Ngoài những nội dung SHCM được đề cập đến ở trên, các tổ, trường, cụm trường có thể lựa chọn những sáng kiến kinh nghiệm hay của giáo viên, tổ chuyên môn hoặc của các trường tiểu học để tổ chức SHCM qua chuyên đề (hoặc hội thảo). Việc phổ biến, nhân rộng những sáng kiến kinh nghiệm cần tổ chức qua hoạt động thực tiễn dạy và học.

Căn cứ vào các nội dung trên và tình hình thực tế của từng địa phương, của từng trường để xây dựng kế hoạch SHCM cấp tổ, cấp trường và cụm trường, trong đó chú trọng đổi mới nội dung SHCM thông qua hoạt động dự giờ, nghiên cứu bài học và đánh giá học sinh tiểu học. Kế hoạch SHCM phải thiết thực, khả thi và giải quyết được các khó khăn, vướng mắc trong chuyên môn để nâng cao chất lượng giáo dục.
2. Cách thức

a) Đối với sinh hoạt chuyên môn cấp tổ

- Thành phần: Tổ trưởng, tổ phó chuyên môn, giáo viên và cán bộ phục vụ chuyên môn theo khối lớp. SHCM cấp tổ do Tổ trưởng điều hành.

- Thời gian: SHCM cấp tổ được tổ chức ít nhất 2 lần / tháng.

- Một số lưu ý về cách thức tổ chức:

Tổ trưởng chuyên môn tổ chức SHCM cấp tổ với các công việc cụ thể như sau:

+ Thu thập ý kiến của các giáo viên trong tổ với những khó khăn, vướng mắc hoặc những kinh nghiệm hay trong quá trình tổ chức dạy học trong tuần để đưa vào kế hoạch SHCM của tổ.

+ Lập kế hoạch SHCM hàng tuần, căn cứ vào thực tiễn lựa chọn nội dung SHCM. 

+ Tổ chức SHCM cấp tổ.

+ Thống  nhất những vấn đề cơ bản được rút ra từ buổi SHCM, tổ chức cho giáo viên vận dụng vào thực tiễn nhà trường. Thông qua biên bản SHCM.

+ Báo cáo những nội dung cụ thể được ghi trong biên bản SHCM cấp tổ với Hiệu trưởng hoặc Hiệu phó phụ trách chuyên môn, đề xuất nội dung SHCM cấp trường.

b) Đối với sinh hoạt chuyên môn cấp trường

- Thành phần: Cán bộ quản lí và giáo viên toàn trường. SHCM cấp trường do Hiệu trưởng hoặc Hiệu phó phụ trách chuyên môn điều hành.

- Thời gian: SHCM cấp trường được tổ chức 1 lần / tháng.

- Một số lưu ý về cách thức tổ chức:

Hiệu trưởng hoặc Hiệu phó phụ trách chuyên môn tổ chức SHCM cấp trường với các công việc cụ thể như sau:

+ Thu thập ý kiến của các tổ với những khó khăn, vướng mắc hoặc những kinh nghiệm hay trong các buổi SHCM cấp tổ để đưa vào kế hoạch hoạt động chuyên môn của trường trong tháng.

+ Lập kế hoạch SHCM hàng tháng, căn cứ vào thực tiễn và dựa vào đề xuất của các tổ chuyên môn để lựa chọn nội dung SHCM.

+ Tổ chức SHCM cấp trường.

+ Thống nhất những vấn đề cơ bản được rút ra từ buổi SHCM cấp trường. Thông qua biên bản SHCM.

+ Nhà trường có thể lựa chọn, đề xuất với Cụm trưởng cụm SHCM hoặc Phòng Giáo dục và Đào tạo nội dung SHCM cấp cụm.

c) Đối với sinh hoạt chuyên môn cấp cụm trường

- Thành lập các cụm trường: Phòng Giáo dục và Đào tạo căn cứ vào tình hình thực tiễn và sự tự nguyện của các trường tiểu học để thành lập các cụm trường trong huyện/thị xã/thành phố cho hợp lí. Việc đề cử Cụm trưởng cụm SHCM nên tiến hành luân phiên giữa các trường tiểu học trong cụm.

- Thành phần SHCM cấp cụm: Lãnh đạo hoặc chuyên viên phụ trách giáo dục tiểu học của Phòng Giáo dục và Đào tạo; cán bộ quản lí và giáo viên các trường tiểu học trong cụm trường.

SHCM cụm trường do cán bộ Phòng Giáo dục và Đào tạo hoặc Trưởng cụm điều hành.

- Thời gian: SHCM cụm trường được tổ chức 2 tháng / 1 lần.

- Địa điểm: tại một trường tiểu học trong cụm trường (tổ chức luân phiên).

- Một số lưu ý về cách thức tổ chức:

Người được giao chủ trì điều hành SHCM cấp cụm thực hiện các công việc cụ thể như sau:

+ Thu thập ý kiến của các trường tiểu học với những khó khăn, vướng mắc hoặc những kinh nghiệm hay trong các buổi SHCM cấp trường để đưa vào kế hoạch hoạt động chuyên môn của cụm.

+ Lập kế hoạch SHCM của cụm, căn cứ vào thực tiễn và dựa vào đề xuất của các trường để lựa chọn nội dung SHCM. 

+ Tổ chức SHCM cấp cụm.

+ Thống nhất những vấn đề cơ bản được rút ra từ buổi SHCM cấp cụm. Thông qua biên bản SHCM cấp cụm.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trách nhiệm của Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chỉ đạo, giám sát việc tổ chức SHCM của các trường, các cụm trường trong toàn tỉnh.

- Căn cứ tình hình thực tế để cử cán bộ tham gia SHCM cụm trường tại các huyện. thị xã, thành phố trong tỉnh.

2. Trách nhiệm của Phòng Giáo dục và Đào tạo
- Trên cơ sở tài liệu và nội dung tập huấn đã được hướng dẫn tại lớp tập huấn đổi mới sinh hoạt chuyên môn cấp tiểu học do Sở tổ chức vào ngày 18,19/9/2014, các Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai tập huấn cho cán bộ quản lý và giáo viên tiểu học, đảm bảo đủ tài liệu cho người học. Căn cứ tình hình thực tế của địa phương, các đơn vị xây dựng kế hoạch tập huấn đổi mới sinh hoạt chuyên môn tiểu học cấp huyện và báo cáo về Sở qua địa chỉ email hvthong@khanhhoa.edu.vn. Trong kế hoạch cần có các thông tin: thời gian, thành phần và số lượng tham dự, nội dung tập huấn, kế hoạch triển khai tập huấn tại các trường.
Công tác tổ chức tập huấn cấp huyện và cấp trường hoàn thành trước ngày 31/10/2014.

- Xây dựng kế hoạch SHCM cấp cụm trường theo học kì.

- Chỉ đạo, tổ chức và giám sát SHCM của các trường, các cụm trường.

- Tham gia trực tiếp vào các buổi sinh hoạt chuyên môn của các trường, cụm trường để có chỉ đạo kịp thời.
- Báo cáo về Sở kế hoạch SHCM cấp cụm trường để giám sát, đánh giá hoạt động tổ chức SHCM của các huyện, thị xã, thành phố, đồng thời có thể lựa chọn, đề xuất với Sở Giáo dục và Đào tạo những vấn đề cần hỗ trợ, giải quyết nhằm nâng cao chất lượng chuyên môn cấp học.
3. Trách nhiệm của các nhà trường và tổ chuyên môn

- Các trường xây dựng kế hoạch và tổ chức sinh hoạt chuyên môn cấp trường nghiêm túc thường xuyên, hiệu quả thiết thực. Chủ động tham gia sinh hoạt chuyên môn cấp cụm thiết thực, hiệu quả. 
- Các tổ chuyên môn chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch sinh hoạt chuyên môn cấp tổ theo từng tuần, đảm bảo thiết thực, hiệu quả. Báo cáo với nhà trường những vấn đề cần hỗ trợ, giải quyết.

4. Đối với các trường tham gia thực hiện Dự án VNEN
- Tổ chức SHCM theo hướng dẫn tại công văn số 409/SGDĐT-GDTH ngày 26/3/2014 của Sở Giáo dục và Đào tạo Khánh Hòa.


Trong quá trình thực hiện, có gì khó khăn vướng mắc, đề nghị các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các trường tiểu học báo cáo về Sở (Phòng Giáo dục Tiểu học - ĐT 3827882) để kịp thời hỗ trợ, giải quyết./.
Nơi nhận:                                                                             KT. GIÁM ĐỐC
- Như trên;                                                                             PHÓ GIÁM ĐỐC  
- Website Sở;

- Lưu: VT, GDTH.







(Đã ký)
                                                                                                 Hoàng Thị Lý
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